[bookmark: _GoBack]Liebe Grüne, bevor wir in den Wahlgang treten möchte ich im Namen der Fraktion und des Vorstands noch etwas Ankündigungen, für manche ist das eine Überraschung. Es ist aber eine positive Überraschung!
Nach derzeitigem Stand - kann sich ja immer noch ändern - treten von der aktuellen Fraktion Petra, Thomas Schmitz und ich wieder an. Und wir haben folgendes gemeinsam überlegt und beschlossen:
· [wir drei treten nicht gegeneinander an. Gut das ist keine Überraschung.] 
· wir drei treten bewusst nicht auf den ersten beiden Plätzen an! D.h. nicht, dass wir keine Lust mehr haben, ganz im Gegenteil, wir wollen mit und für euch weiterhin Grüne Politik im Gemeinderat machen. Aber wir wollen auch ein Zeichen setzen. 
· Das Zeichen, dass bei uns Grünen auch junge Menschen mit neuen Ideen nicht nur eine Chance haben, sondern, dass diese permanente Erneuerung uns auch wichtig ist, dass wir nicht nur davon reden sondern auch handeln. Wir wollen eben nicht, wie die anderen Parteien und Listen, verkrustete Strukturen bewahren. 
· Die Mischung macht es nämlich aus. Es tut einer Fraktion und damit euch als Grüne, unserem Ortsverband gut, wenn wir sowohl erfahrene Stadträtinnen und Stadträte als auch Newcomer dabei haben. Newcomer, die neue Ideen mitbringen, andere Ansätze. Newcomer, die vielleicht manchmal Sachen hinterfragen, an die wir „Ältere“ uns doch schon zu sehr gewöhnt haben. Die aber auch von uns lernen können, so dass das Wissen und die Erfahrung erhalten bleibt und kontinuierlich weitergegeben wird. 
· Diejenigen die ganz vorne bzw. fast ganz vorne neu antreten sind der Hammer, die sind der Knaller, die haben wirklich Lust den Laden Gemeinderat aufzumischen. Das wird, wenn ihr dann jeweils zustimmt, eine ganz starke Liste. 
Wir sind der festen Überzeugung, dass dies ein positives Signal ist, ein Signal, das zeigt: 
Die Grünen leben, Neckargemünd lebt!
 

